
18s70. évrolyam. 
Megjelenik betenkint báromszor usm. 

kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij: 

EÉEgéar évre . .. 10 frt. o. é. 
Félévie.... 5 50 kr. 
Évnegyedre ,. . .. 3 
Egy hóra.... 

Szorkesztői szállás : 
belső tordautcza IS szám. 

Kiadó hivatal : 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

91-düleszám. 

I 
POLITIKAI ÉS köz Fozo Azászam LAP. 

Bécsben: Oppelik Alajosnál atvek 
,Haasenstein és Voglernél (Ne 

Markt 11 szám.) 
Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 s 

Nyilttéri czikkek 
vora után kr. előleg beküldése mellet 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a kindó hivatalnél 

ltetik. 

láfizetési felhivás 

K. KÖZLÖNY- 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

Hogy t. olvasóink a küszöbön álló 

nagy fontosságu harczi események- 
ről rögtön és pontosan értesülhessenek , min- 

den nevezetesebb eseményről eredeti táv- 

sürgönyöket közlendünk. A lap meg- 

jelenése közben érkezett távsürgönyöket külön 
adjuk ki és vidékre is külön expediál- 
tatjuk. A más lapok által hozott táviratokat 

a „Legujabbs rovatban találják fel t. olva- 

sóink; ha a pesti táviratokkal érkeznek neve- 

zetesebb hirek, ezeket a ,K. Közlöny" rend- 

kivüli mellékleteként, a pesti lapok meg- 
érkezte után pár órával, külön lenyo- 
matban hordatjuk szét. 

A Szerkesztóség. 

Előfizetési-díj : 
Egész évre 10 frt., félévre 5 frt 50,, év- 

negyedre 3 frt., egy hóra 1 fit. o. é. Egyes 

szúámok ára 7 kr. o. é. 
Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein láoebaz (bel-középutczai könyv- 

kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 

küldésről gondoskodva van. 
sm 

Pest, aug. 1-én, 1870. 
(B.) A jelen ülésszak már vége felé közelit. 

A megyék szervezéséről szóló törvényjavaslatot a 
folsőbáz is elfogadta s az már csak megerősitésre 
vár. A honvédek fölszerelésére szükséges ő millió 

pőthitelről és a besorozott ujonczok behivásáról 

szólo törv.javaslatok most már a felsőház előtt 

állanak, ott hihetőleg már ma tárgyaltatni fognak, 
s igy e törv.-javaslatok is még ezen ülésszak foly- 
tán, mogerősitést nyerendenek. 

Már nincs más tárgy a ház előtt, mint a ko- 
lozavár-kocsárdi vasútvonal megállitása, mely al- 
kalmasint a mai ülésben kerül napireudre s a leg- 
nagyobb hihetőséggel a p. szentmiklós kolozs-gyé- 
resi vonal fog elfogadtatni a virágos völgyön át, 
Gyéres környékéről egy szárnyvonallal Tordára, 
mely által Torda városa és vidéke érdekeinek szin- 

tén elég lesz téve. 

Azok, kik a fővonalnak Tordán át való ve- 
letését akarták kierőszakolni, igen könnyen érhet- 
ték volna el azt, hogy Torda szárnyvonalt se kap- 
jon, mert ha az állam arra kényszoritette volna a 
vállalkozókat, a mit egyébiránt tehetett volna, hogy 
a vonalt Patának és Boósnak vezessék, abból még 
nem következett volna okvetetlen az, hogy a vo- 

nal Tordán át vezettessék, s ha a technika a vo- 
nalnak Boósról Egerbegy, vagy Gyéres felé való 
vezetését javasolta volna, a vállalkozók nem let- 
tok volna többé kötelesek Tordát szárnyvonallal 
ollátni; a mi aztán nem csekély kárára lett volna 
Tordának s vidékének, mig igy Torda vidéke és 
városának érdekei lehetőleg tekintetbe lesznek véve. 

EB törv. javaslat az alsóházban remélhetőleg 
még ma el fog intéztetni. Eaután a fölterjesztett 

törv.- javaslatok megerősitése várható, 3 kán hihe 
töleg az eddigi ülésszak bezáratik, 4- kén pedig az 
uj ülésszak nyilik meg, mely miután az alakulásra 

szükséges választásokat megtette, megválasztja a 
delegátusokat és magát határozatlan időre elnapolja. 

A válság küszöbén. 
Valahára ki lön jelölve a semlegesség 

azon formája, melyet Magyarországnak és 
Ausztriának, az európai válság küszöbén, 
életérdekei védelmére követnie kell. A 
magyar miniszterelnök kifejté az e részben 
követett eljárást, s felmutatá közös külügyér- 
ségünk jövő müködésének irányát; az ellen- 
zék maga is megnyugodott a Tisza Kálmán 
interpellátiójára adott feleletben, s igy ezút- 

tal mellőzhetjük az ellenzéki lapok furcsánál 
bb semlegességi theoriáit, melyek, iga 

lva, bekötött szemmel állitották 
od a nemzetet, a lételét elnyeléssel 

y szélére. 
óf Andrássy előadta, hogy a közös 

szterium minden törekedései, me- 
k artása iránt az utolsó 

perczig folytatott, sikertelenek maradtak." 
Most a kormányra azon 

jék arról, hogy a birodalom érdekei a há- 
boru esélyei által meg ne lepessenek.4 A mi- 
niszterelnök feleletéből megtudtuk, hogy Ausz- 
tria és Magyarország neutralitása notificál- 
tatott az európai hatalmaknál. A kormá- 
nyunk által követendő semlegesség formája 
olyan, hogy abban egyetlen hatalom se lát- 
hasson kihivást; de másfelől szem előtt 
tartja azt is, hogy nem felelne meg ,hiva- 
tásának, kötelességének és a monarchia vá- 
rakozásának, vagy érdekeinek, ha azon szem- 
pontból indulva ki, nehogy védelmi készü- 
letei valamely hatalom susceptibilitását föl- 
ébreszthessék: tétlenül és fegyvertelenül 
kivánná a hadjárat lehető esélyeit bevárni. 
A kormány hiven megtartja a semlegesség 
föltételeit, de arról is gondoskodik, „hogy a 
birodalom biztonsága, függetlensége és ér- 
dekei a háboru esélyei által veszélyeztetve 
ne legyenek;4 ugy arról is, hogy a ,biro- 
dalom mindezen érdekei senki jóakaratától 
ne függjenek, ne függhessenek, hanem egye- 
dül a monarchia saját erejétől.4 

Andrássy gróf ünnepélyesen kijelenté 
azt is, hogy „ugy a kormánynál és a döntő 
körökben nem létezik azon szándék, a Né- 
metországban 1866-ban felhagyott állást visz- 
szaszerezni,4 a mi Andrássy gróf meggyőző- 
dése szerint is „a birodalomra hasznot nem, 
de kárt és veszélyt hozhatna.4 

Mint látjuk a magyar kormány felelete 
teljesen correct: mi csak életérdekeink vé- 
delmére szoritkozunk, - a Németország bel- 
ügyeibe avatkozásra senki sem gondol; az 
ily semlegesség politikájának támogatására 
kért a kormány parlamentünktől 5 milliót a 
honvédség fölszerelésére és felhatalmazást 
arra, hogy az 1870-re megajánlott ujonczo- 
kat, ha kell, october előtt is behivhassa 
begyakorlás végett. Ezt a feleletet Tisza 
Kálmán is „örömmel és megnyugvással" 
vette tudomásul, feltalálván benne a „bizto- 
sitékot arra nézve, hogy érdekünk elle- 
nére háboruba kevertetni nem fogunk." 

Hogy kormányunk helyes útat válasz- 
tott, egyhangulag elismerte az egész parla- 
ment; hogy a teljesen tétlenül maradás ér- 
dekeinkkel ellenkeznék, maga az ellenzék 
vezére is hangsúlyozta. 

Hisz ime látjuk, hogyan fegyverkezik 
a semleges Hollandia, s távol északon a 
skandináv főhatalom, bár földirati fekvésénél 
fogva legkisebb oka sem lehetne egy loca- 
lisált franczia-porosz háboru kimenetelétől 
tartani; de látjuk azt is, hogy a Svájcz és 
Belgium sem hajtják fejöket nyugodtan a 
nemzetközi jog által biztositott semleges- 
ség vánkosára, hanem nagy- számu hadakat 
állitottak talpra, hogy minden eshetőség- 
gel szemben megvédhessék határaikat, meg- 
óvhassák nemzeti és állami érdekeiket. Pe- 
dig mind a négyen középhatalmak, kik csen- 
desen el szokták fogadni azt is, mit a na- 
gyok szoktak határozni a béke-congressuso- 
kon, hova ritkán van szerencséje másodrangu 
hatalomnak bejutni. 

A semleges nagyhatalmak sem marad- 
nak tétlenül: Oroszország fegyverkezik, e 
példát követi Anglia szárazon és vizen, s 
Törökország sem marad hátra. 

Ausztria-Magyarország maig nem mon- 
dott le nagyhatalmi rangjáról s igy maga- 
tartásának a harcz folyama alatt, ugy a béke- 
szerzés zöldasztalánál enmaga is súlyt kell 
hogy tulajdonitson; sőt, ha nem akar a hó- 
ditók számára készen álló államcsoportnak 
tekintetni, kell hogy megkövetelje mások- 
tól is azt, hogy szavát, karját számba ve- 
gyék és ne is gondoljanak arra, hogy a 
reája is kiható európai kérdéseket nála 
nélkül, talán épen az ö rovására oldhatják 
meg — az elbizakodottak. 

Ha Ausztria-Magyarország nem adja 
Európa előtt jelét annak, hogy mérsékelt, 
de életrevaló, azaz: hogy az európai 
egyensályon sarkalló, nyugvó világ-békének, 
s ez által a korszerü civilisatiónak erős tá- 
masza; ha netalán az tünnék ki, hogy az 
európai népcsaládnak enmagával tehetet- 
len tagja, ki csak „magameghúzással tud 
és akar magán és érdektársain segiteni; 
ha kiderülne, hogy fegyvertelen voltával re- 
mél a hatalmasaktól kegyelmet nyerni: 

Egye es szám ára ? kr. o. e. 

„újabb kötelezett- 
ség« hárul, hogy a háboru ,„szomoru hatá- 
sát lehetőleg szeliditset és ,„gondoskod- 

egy ilyen politika Európa önérzettel- 
jes nagyhatalmai előtt oly siriratnak tekin- 
tethetnék, melyet egy tehetetlenségét nyilván 
bevalló nagy hatalom állitott, élve, közel 

sirja fejfájához és ekkor többé senki sem 
állitaná, hogy egy ily hatalom fennállása eu- 
rópai szükség sőt valóságos világcalami- 
tást, az államfelforgatások beláthatlan kút- 
forrását látná benne minden józan politi- 
küs és méltán elmondhatná reá Európa a 
delendam esse4-t, hogy más államalkotó faj 
állhasson az elcsenevészett helyére, a polgá- 
risultság érdekében. 
Mig a háboru localisálására létezett egy 
halvány reménysugár, a rövidlátók teljes 
tétlenmaradásra unszolásának lehetett némi 
éttelme; bár e mellett helyes okot akkor 
sem tudtak volna felhozni. A mióta azonban 
csaknem kikerülhetlennek látszik az álta- 
lános harcz, a nemzetek megalázása lenne 
arra biztatni öket: bújanak a tüzhely mögé; 
a nemzeteknek is szükségök van az önbi- 
zalomra, különösen oly időben, midőn óriás 
vihar vészfelhöi emelkednek a láthatáron. 

Kétségbeesni nincs okunk. A mely percz- 
ben Ausztria Magyarország kardot húz, ezt 
első sorban saját jogai, alkotmányos sza- 
badsága és területe védelmére teendi; de 
ugyanekkor oltalmára kel az európai ci- 
vilisatiónak is, ezért alehető nagy harcz- 
ban sem álland erős szövetsége- 
sek nélkül; csak hogy nem kell azon el- 
vet követnie, mely szerint nem az a jó szö- 
vetséges, kinek érdekei a mieinkkel azo- 
nosok. 

Saját haderönket sem kell ám kevésre 
becsülni. Ha az osztrák-magyar hadak viselt 
dolgaira visszapillantunk, a kép mégsem oly 
elszomoritó; tekintsük akár az 1790-es éve- 
ket, midőn monarchiánk hadai sokszor egye- 
dül küzdöttek a forradalmi Francziaország 
ellen; avagy nézzük ama szivósságot, 
melyet hadaink a 25 éves harcz egész fo- 
lyama alatt tanusitottak, s a hadjáratot, mely 
mutatott fel Aspernt is. Solferino, Sadowa még 
nem bizonyit a mellett, hogy ez a hadsereg 
ma ne lenne képes monarchiánk életérde- 
keiért, s egyúttal a szabadságért győ- 
zelmesen megharczolni a hóditásra vágyó el- 
bizakodottsággal, - bármelyik oldalról is 
nyujtsa ki felénk prédavágyó kezeit, kivált 
miután 130,000-nyi honvédségünk is súlyt 
vetend a latba. 

Attól se tartsunk, hogy, ha fegyverein- 
ket kissé kiélesitjük, ezért megrohan az 
orosz. A muszka maga sincs még készen; 
ha megrohanna, csak akkor és azért tenné, mert 
látná, hogy nálánál is roszabbul vagyunk 
felkészülve; de ha látja, hogy a máséra 
ugyan nem vágyunk, hanem a magun- 
két sem hagyjuk, — akkor mérsékli ma- 
gát, jól tudva, hogy midőn életérdekeinket 
leszüink kénytelenek védelmezni, egy- 
szersmind az európai polgárosultságért is har- 
czolnánk, s igy nem állanánk egyedül - 
mellettünk lenne a kis Anglia is. 

Zetelaki. 

Mire való Gyergyónak a fölállitni tervezett 
polgári iskola ? 
Gyergyó-Szt.-Miklós, jul. 24-én, 1870. 

T. 
Hazafias érzelmü és a nép boldogságát emel- 

ni törekvő kormányunkról bizton föltehettük, hogy 
mielőtt ezen fontos ügyben fölterjesztett kérelemre 
válaszolna, elébb a nép valódi érdekeit és művelt 
ségi állapotát behatóan tanulmányozni nem mulasz- 
tandja el; mely föltevésünket azon körültekintő és 
bölcs eljárása által fényesen igazolta, hogy ez úgy- 
ben miniszteri osztálytanácsos Molnár Aladár 
urat ki is küldötte; ki az alapitó községek kép 
viselőivel e hó 13-kán megtartott értekezletben oly 
mély szakavatottság- és megragadó ékesszólással 
fejtegette e határszéli székelység jól megfontolt 
érdekeit, s egyszeramind azon okokat, melyek ál- 
tal a magas kormány a kérelmezett alreálgymna- 

sium helyett inkább egy a nép viszonyainak job- 

ban megfelelő polgári iskola létesitésében vezérel- 
tetik, oly meggyőzöen indokolta: miszerint lehetet- 
len annak czélszerüségét el nem ismerni. Tekin- 
tettel azonban a gyergyói népnek csak alreál-gym- 

nasinm ntáni sovárgására, méltán lehetett aggódni 
a zz értekezlet sikeres kimenetele főlött; de a nép- 
nevelés ügyének szerencséjére, az előre vélt ne- 
hézségoket oly bámulandó könnyüdséggel sikerült 

aegának o legyőznie, mint — szab 

hetlenül szükséges és államköltségen eszköz 

lattal élni - az isteni küldöttnek a háborgó e 
meket; mert az értekező községi képviselök ke 
séggel hajlottak meg ez ügybeni hatalmas érve 
gei előtt; nemcsak, de egyszersmind kitörő lelke 

sedéssel éljeneztetett meg általuk; s ekkép a m 
gas kormány által javasolt polgári iskola terv 
haladó népgazdászat és ipar fejlesztésére elker 

tanszékekkeli egybekapcsolása mellett elvégre 
elfogadtatott. 

Magára az értekezlet egyes mozzanatair 

terjeszkedni, szándékom keretén kivül esvén, le 
gyen elég csak annyit jelzeni: miszerint a jobb 
üúgy győzött, s az abbani diadalban miniszteri oszt. 
tanácsos uron kivül, még az értekezletet bölcs ta 
pintattal vezetett derék alkirálybiránk t. Puská 

Ferencz urat is hazafias érzelemmeli közremüködé 
seért méltó osztályrész illeti. Nemkülönben, dicsé 
retet érdemel a szentmiklósi derék elöljáróság, 
melynek a fennebbi értekezletben megállapitott 
gári iakola tervének elfogadását s költségei terhé 
nek hordozását a népnevelésügyét ezúttal is sziv 
lyesen fölkarolt áldozatkész közeégi képviselőtestt. 
lettel, egy e hó 17-kén megtartott gyülésben, némi 

kikötések mellett, keresztülvinni fényesen sikerült. 
Csak előre, uraim, a férfias erélylyel és me- 

leg ügyszeretettel megkezdett magas törekvésben; 
ne riadjanak vissza a népnevelés ügyével járni 
szokott áldozatok nagyságától, mert a mellett, hogy 

fáradozásaikat egykor méltóan kiérdemlett jutak 
koszoruzandja, az eddig elhanyagolva volt nép 
velésnek is oly lendületet adandnak , melyért az 
utókor áldani fogja! S most végezzünk a czikkem 

elejéni kérdéssel. Nem hallgathatom el némely urak 

azon helytelen érveléseit, miket e tárgyban ugy 
nyilvános helyeken, mint a köznép igénytelen 
rében is folytatni nem átallanak; s szabadjon k 
deni: hogy minő indokokra fektetik azon gya 
sitó s minden alap-okot nélkülöző állitásaikat, 
lyek szerint a magas kormány csak ,szem- kiszú 
rásbólt akarna a kérelmezett alreál-gymn 
lyett egy polgári iskolát fölállitni? 

Nem ngy, uraim, nem ugy; nem szem 
rásból! Söt ellenkezöleg s igen helyesen, 
szem-kinyitási tekintetekből kell a magas kormá. 
nak ezen korszerü tanintézetet fölállitni azért, ho 
általa alkalmat nyujtson az ezelőtti kormányoktó 
olhanyagolt népnek anyagi és szellemi jólétét em 
hetni; hogy a köznépet a tanügy iránti hideg 

zönyéből fölvillanyozván s a közmivelődés előmoz. 
ditása által a szemeit eddig elfátyolozva tartó 
tét lepelt föllebbentvén: valahára átláthassa sajá 
helyze ét; érdekeit és jövőjét felfoghassa, s ipar 
kodjék a benne tanulandó hasznos ismereteket 
primitiv állapotban álló gazdászatánál, mind 
az általa idáig helytelenül háttérbe szoritott 
terén saját javára fölhasználni; szóval: 
ébredjen a nép s magát az általános müveltség 
szinvonalára felküzdvén, kellően betölthesse 

magasztos szerepet, melynek lelk meretes betöl 

is, hogy tudatlansága miatt ne cssék folyvást 
kényszer helyzetbe, imiszerint legszentebb érdi 

korttáyusk magasra törö ae nem 
szent 

Meggondolták-e, uraim, hogy az önökfél 

velődéseknek, kivált ha olykor-olykor a 
dély perczeiben nyilvánuló helytelen nézeteik 
népnél meghallgatás- és viszhangra találnána 
kellemetlen következései is lehetnének 
legszentebb érdekeiben félrevezetni akarni 
fiui kötelmekkel szemben oly bün, melytől mind 
igazelmt honpolgárnak utálattal kellene elfor 
annál is inkább, mert megvan népünkben 

ragaszkodását egyszer elveszitette, a' 
egy könnyen lehet visszaállitni. Nem 
fogalmakat terjeszteni az újabbszerű 
iránt, mert a polgári iskola oly minős 
azt a magas kormány tervezi s a 
miség által is oelfogadva van, épe 

való; s ha az egy derék tanitói ka 

berendezést nyerend, egy pár évtized 

talános népmivelődésnek oly lendül Me 

nőt a kerélmezekt alreál gymassum 

csak gondoskodai kell ám bené 

Ezen indokból a szentmikló aeénv



ik, azon általánosan nyilvánuló aggodalom, 
rint a polgári iskola sorsa is az alreál- 

áéhoz lehetne hasonló, majd önmagától el- 

politikai elveinknél fogva a centralisatió- 

ak kérlelhetlen ellenei voltunk, azt tanügyi tekin- 
etekben épen nem helyeselhetni akkor, midőn a 

érdekeivel ellentétesen akar keresztülvitetni; 
Somlyó töszomszédságában fekvő Csik Sze- 

ában fölállitni tervezett s népgazdászattal egy- 

bekötendő felsőbb néptanoda helyiségeül is — né- 
zetem szerint – nem ez, sőt ellenkezöleg épen 

sik-Szent Márton volna hivatva; mint a mely ál- 

dozatkész közönségnek elegendő anyagi ereje is 

van a mintagazdászathoz elkerülhetlenül szükségelt 

e czélra ingyen is készséggel átengedendő terü- 

let kiszakitására; mi nem megvetendő előny, mert 

sem az államnak, sem pedig a visszakapcsolt ha- 

vasok jövedelmének, a fölszerelésen kivül, nem 

véhné egy fillérét is igénybe. 

ülönben is itt van a még jókarban lévő s 

y ily tanoda befogadására eléggé alkalmas és 

egész Csikszékben párját ritkitó iskolaépület, s 

hozzá még a bezirkerek által foglyok számára 

emeltetett jókoranagyságu helyiség, mely e végre 

czélszerüen fölhasználható lenne. Itt is kell tehát 

azt fölálállitni; mivel ezt követeli az alcsiki és 

kászoni székelység szem elől nem téveszthető ér- 

dekén kivül még sajátságos területi fekvése is; 

mert tagadhatlan, hogy a folytonos munkával el- 

foglalt köznépnek kevesebb költekezés- és időmu 

lasztással járna az itt fölállitandott intézetben fi- 

gyermekei tanittatása, mint a távol eső csik-szere- 

daiban. Csikszék központjában Somlyón, ugy is 

van egy főelemi tanodával egybekapcsolt gymna- 

sium és tanitóképezde; méltányos és igazságos 

lenne tehát, hogy ugy Gyergyó, mint Alcsik és 

Kászon részére is egy egy népies iranyu fennsőbb 

tanintézet Gyergyó Szent-Miklós- és Csik-Szent- 

Mártonon fölállittassék. 

Koródy István. 

Pest, julius 30. 1870. 

(. 1.) Nincs Európában ország, melyben oly 

szenvedélyes volna a pártviszály, mint Franczia- 
ország. És mégis, ezen pártokra szakadt ország, 

midőn veszély fenyegeti, feledve a különböző okok 
miatti szakadást, egygyé tömörül, csak egy pártot 

képez, melynek feladata a hazát megmenteni, és 
t egy ember lép fel a közös ellenség ellen. 

jellemvonás, a mely ingylendő örökség 

gyanánt nemzedékről nemzedékre száll. 

A politikai surlódások talán még sohasem 

fejlödtek oly magas fokig, s az ország belbékéjére 

nézve talán még gohasem öltöttek oly veszélyes 

alakot, mint nehány hét előtt. És mi történik ? 

Francziaország sértve érzi magát a porosz által 

becsületében, a megaláztatást nem akarja türni, 

fegyverre szólitja fiait, s a nemzet, a megannyi 

párt egyesül, hogy közös erővel szálljon szembe 

az ellenséggel. 

A harcz ideje nem való politikai belviszályra, 

az ellenség nem egyes pártokra, hanem az egész 

országra irányozza csapását, tehát pártoskodni még 

ilyenkor is, nem volna egyéb, mint koczkáztatni a 

harcz sikerét. Ezen elv tette Francziaországok ed. 

TÁRCZA. 
monyvismertetés 
allásos eszmék története. Főiskolai tanulók s mivelt ol- 

sók számára dolgozta Szász Domokos kolozsvári ev. ref. 

gyházmegyei jegyző s a főtanodában vallás-tanár. Első 

füzet. Kolozsvártt Stein János muzeum-egyleti könyvárus tu- 

lajdona. 1870. Ára 80 kr. 

Hat nagy nyolczad alaku tömött ivre terjed 

nyv, az előszón és ezt követő tanterven kivül, 

zinte egy iv, melyet e lapok hasábjain nem 

gy mi ni czélja volt ezen kelsatet 
le és Scher nyomán készitett – világ 

bocsátásában. „Az idők jelei - ugy- 
-óva intenek, hogy a vallástanitás terén 

pedés álmából fölébredve, tovább haladjunk 
ma jelszóhoz, melynek mi protestansok lé- 
köszönhetjük. Irányunk többé e térén sem 

thodox, mely a jelen korban tarthatat- 
Nem vezet czélra azonban a vulgaris 

, mely épit szilárd alap nél. 
tehát az, a mely a vallás-tani- 
Szerző e kérdésre egy szó- 
— ugymond — és itt szaba- 

rányát melynél felgégesobbet 

dig, a veszély idején oly erőssé, és tesndi még 
ezentul is. 

Állunk-e mi magyarok e tekintetben rokon- 
ságban a francziákkal ? Ha visszapillantunk a 

multba, azon szomoru tapasztalásra fogunk jutni, 
hogy a magyar nemcsak béke idején, nemcsak a 

zöld asztalnál, hanem még a közös veszély perczei- 

ben is nagyon gyakran pártokra oszlott, a mely 
pártoskodásnak nem egyszer adtuk meg szomoru 
árát. 

De „maga kárán tanul a magyar", tartja a 

közmondás. Átlátja a nemzet, mikép ha közös el- 
lenség támad meg, ne egymással viszálkodjunk, 
hanem feledve a pártoskodást, mint egy ember 
álljunk ki a sikra, hogy közös erővel verjük meg 
azt, a ki ellenünk fegyvert fogni merészel. 

E kötelességérzet vezérlé a jobb- s baloldalt 
is, midőn a miniszterelnök — közelebbről - az 

ismeretes két törvényjavaslatot tette le a ház asz- 
talára, melyek közül az egyik az ujonczoknak ne- 
hány hóval előbbi beállitására, a másik a honvéd. 
ség fölszerelésére szükséges pénzre vonatkozott. 

Utolsó levelemben, habár csak távolról is, 
már jelzém e rendszabályokat, melyeket Európa 

mostani constellatiója tesz szükségessé, hacsak azt 

nem akarjuk, hogy egy szép reggelen betssön és 
nyakunkra üljön az ellenség. 

Gr. Andrássy Gyula visszaérkezése Bécs- 
ből igazolta jó forrásból meritett azon tudógitáso- 
mat, hogy a helyzet komolyodik, mert a birek, 
melyek addig csak bizonytalan alakban merültek 
fel arra nézve, mikép Magyarország sem nézheti 
most már zsebbe dugott kézzel a dolgokat, csak- 
hamar alapot nyertek. 

A mint a miniszterelnök megjött, már bizo- 

nyosan tudtuk, minő törvényjavaslatokat terjesz- 
tend az országgyülés elé. Nem hisszük, miszerint 
a kormány csak egy perczig is kételkedett volna 
abban, hogy ha a fenyegető veszélyt feltárja, az 
annak elháritására okvetlenül szükséges eszközök, 

csupán párt-viszketegből meg fognak tagadtatni, 
előlegesen azonban zárt ülést hivott össze, és itt 
ismerteté meg a képviselőket a helyzettel. 

Elég volt azt megismerni, hogy a két tör- 
vényjavaslat ellen a mai nyilt ülésben is senki se 
szólaljon fel, csak a szélsőbal, melynek politikája 
alkalmasint abból áll, mikép az Andrássy-kor- 
mánynak ne engedjük meg a haza megmentését, 

hanem várjuk be, mig saját koripheusaink ülnek 
majd a miniszteri támlás székben. Csakhogy ad- 
dig, mig ezen eventualitás bekövetkezhetik, akár 
kétszer is elnyelhetne az orosz. Lehet, mikép a 
förgeteg elvonul a nélkül, hogy minket érintene. 

De hát ha nem vonul el? Azért kell minden es- 

hetöségre készen lennünk. És hogy készen lehes- 

sünk, arra nézve hazafini kötelességéhez hiven, 

a baloldal is hozzájárult szavazatával, mit bizo- 

nyára méltó elismeréssel fog egykor feljegyezni a 

történetiró. 

Madi keszületek. 

Borlin, jul. 30. Londonból távirják, hogy 
az összes napilapok, ugy a fővárosiak mint a vi- 
dékiek, valamint a hetilapok Bismarck legközeleb 
bi nyilatkozataira Granville irányában egyhangulag 

követelik, hogy a hadsereg létszáma emoltessék 
fel s a hajóhad tartassék készen Belgium eshető- 

legeg megvédésére. 
A hires Abd-el Kadoer következő levelet 

intézett Lebouf hadügyérhez: ,Dicséret Isten- 
nek: Hallottuk hirből, hogy Francziaország a 

azon felolvasásából, melyet 1868 ban a kolozsvári 

tanári értekezleten tartott, s melynek alapján meg 

is lőn bizva, hogy a vallásos tantárgyaknak az 
elemi s gymnasialis osztályokba mikénti beosztá. 
sára vonatkozólag egy tervjavaslatot készitaen, mi- 
után az eddigi vallástanitás hiányait, tarthatlansá- 
gát döntő érvekkel kimutatta. Szerző a tantervet 
elkészitette s a sepsi-szent györgyi tanári értekez- 

leten bemutatta, most pedig előszavához csatolta. 
E terv szerint, szerző jelen müűvének kezünk alatt 

fevö első füzete az 5-dik és a második füzet a 

6-dik gymnasialis osztály számára van irva. Terv- 
javaslata szakavatottsággal van készülve. Csak az 
első elemi osztályból vélném kihagyandónak a 
Kain és Abel történetét, minthogy e tekintetben 
Kehr nézetét osztom, a ki nem tartja helyesnek, 

hogy a vallástanitást mindjárt kezdetben ily vé- 
rengző jelenettel kezdjük a kisdedek előtt. A 4-ik 
gymn. osztálynál helyesen jegyzi meg, hogy nép- 
szerü erkölcstanunk maig sincsen, mert a sárospa- 

taki igen kicsiny. Én egyenesen szerzőt hivnám 

fel, hogy e hiányt mielőbb pótolni igyekezzék. 
Ezek előrebocsátása után hozzá kezdünk a 

mű tulajdonképeni ösmertetéséhez. Szerző a vallá- 
ss eszmék történetét három korszakra osztja, 

: 1. Jézus fellépése előtt. 2. Jézus vallása 
eded formájában és 3. Jézus balálától kezdve a 

jelenkorig. 
Az első korszakot három fejezetre osztja. 

Az elsőben szól a vallások eredete és külömbféle- 
ségéről; a 2.dikban a sok isten imádás vallásairól 
a különböző nemzeteknél; 3.dikban az egy isten- 
imádásról, Mindenikben szabatos és világos nyel 
ven, kerülve a dagályt, a czifra frazisokat, a me- 
lyek valóban kiállhatlanok iskolai kézikönyvben. 
Az egész korszak leirásához csak két egyéni né- 

zetet koczkáztatok. Az élkő ez : Czélszerünek tar- 

paskaport fogja beszéltetni a porosz elleméggel 
(hogy az lsten verje meg!) és hogy az ön i igen 

gitsen meg az ő kegyelméből) elhatározta, hogy 

vitéz katonái élén fogja menetni Afrika fiait. Az, 
ki megverte a francziákat az igazhivök legaláva- 
lóbbika lenne, ha nem hozza segitségül e háboruba 
fogadott hazája számára félemletes kardját, s ha 
nem kivánná, hogy azon szerencsében reszesüljön, 
hogy az elsők között menjen tüzbe a poroszok 
ellen. Emir Abd-el Kader Ben Mahi-Eddin.% 

A turcok mind egytől egyig ama vad törzsek 
ivadékai, melyek Afrika vadonaiban, mint tribusok 
élnek és oroszlán, párducz s más egyéb vadálla- 

tok elleni vadászattal foglalkoznak. Többnyire sár- 
ga-barna arczbőrük van; sokaknak egészen fekete, 
melyre szokatlan domboruságuk miatt a napsuga- 
rak rendkivüli hatást gyakorolnak. 

Jobbára mind magas, izmos férfiu. Fejöket 
egy kis fez vagy turbán fedi, ugy hogy nagy 
ives homlokuk teljesen kinyul a hátraálló föveg 

alól. 

res vagy kék bugyogó sárga zsinorral diszitve ké- 
pezi öltözetüket. A legkirivóbb arczuk. Ritka s vad 
kifejezésű ez. Nagy orrnyilásaik, apró hamis sze- 

meik, nagy s kiálló fogaik, csupasz álluk, hosszu, 

izmos és meztelen nyakuk, széles vállaik egy nem 
igen bátor ellenségben könnyen tudnak félelmet 

gerjeszteni. 
Rouen-ból irják: 6 tüteg bombarda érke- 

zett Metzbe. A bombarda a mitraillense mintájára 
készült és felülmulja mindazon gyilkoló eszköző- 
ket, melyek ezt megelőzték. A poroszoknak is van 
mitraillenseük, melyek a francziákénál alantabb ál- 
lanak, tekintve horderejüket és löbiztonságukat; de 
bombardájuk nincs, sőt nem is tudják mi az. Alig 
érkeztek Metzbe e titokszerü és iszonyu bombár- 

dák, melyeknek titkát meg akarják örizni az utol- 

gó óráig, bezárattak a tüzérség lovardájába és sen 
kinek sem szabad hozzájuk közeledni. 

A porosz mitraillense ökre vonatkozólag je- 
lenthetem, hogy sikerült egy párisi fényképésznek 

egy ilyent lefényképezni. 
A rue de Senie-ben ezreket csal e kép ma- 

gához, mert eddigelé kevés embernek volt alkalma 
közebbről megismerkedni ilynemt emberirtő szerek- 
kel. A porosz mitrailleuse egy percz alatt 300 lö- 
veget hajt, a franczia pedig 1 és fél percz alatt 
900 at, tehát egy percz alatt 600 at, vagyis még 
egyszer annyit, mint a porosz. Az egész gép igen 

kicsiny. A mozsár. ágyukhoz hasonlit, csakhogy 
külső alkatelemei nomabbak és egy belső gépezet- 

tel bir, mely gyúpontjánál egy hengeralaku lemez- 

zel van összeköttetésben. 

Frankfurtból, jul. 26-áról irják: A vá- 
ros közel szomszédságában, a mainzi erősségtöl 

2-—3 órányira az erősség felé egy 100,000 ember 
számára való tábor van készülőben. Mindent el kell 
3 nap alatt takaritani, hogy a szükséges tér sza- 
bad legyen. Ez a Kajnán müködő seregnek lesz 
gyülekezési és öszpontosulási helye vereség eseté- 
ben, diadal esélyével pedig tartalékul fog szolgálni. 
Innen és a környékből ácsok vannak fogadva, kik 
a Rajnán hidakat készitsenek; mert az imanap el- 

teltével betörés várható. 
A chalonsi táborban Canrobert parancs- 

noksága alatt egy tartalék alakul, mely egy sorez- 
red gyalog, két hadosztály lovas és 100 zászlóalj 

nemzetőrség ől fog állani. Állitják, hogy már ki- 
adatott volna a parancs a határon felállitott csa- 

tanám, hogy egy fejezetben vagy §-ban szerző 

tárgyalta volna a pogány magyarok vallástörténe- 
tét is. Jupiter stb, mellett Hadur is kapott volna 
ebben a könyvben egy kis helyet, mint a kinek 
tisztelete mellett öseink meg a keresztyén vallás 
felvétele után is oly erősen ragaszkodtak. Miután 
innen kiszorult, jó volna a második füzet utolsó 
lapján adni az öreg urnak és táltosainak egy kis 
helyet. Másik nézetem az: Mintán ez a könyv 
nem csak iskolai tanulók számára készült, hbanem 

mivelt, azaz az iskolai pályát megfutottak számára 
is, czélszerü lett volna megemliteni nehány kitü- 
nöbb külföldi irót, a kik a vallástörténelemnek 
megirásával, ha mindjárt kapcsolatosan is a világ- 
történelemmel tüzetesen foglalkoztak. Való, hogy 
ezzel a könyv pár lappal nagyobb lett volna, de 
ez vagy ennek költsége szóban sem jöhet egy 
olyan könyvnél, mely kézikönyv leend nemcsak a 
gymn. osztályokban, hanem az állami tanitó képez 
dékben is igen jó hasznát vehetik az illetők. Azon-, 
ban e hiányon szintén lehet segiteni a 2 dik füzet 

végén, a mi igen valószinü, hogy szerző figyelmét 
gem kerülte el. 

Milyen nagy könnyebbség pl. tervjavaslatánál 

az, hogy megemliti a létező kézikönyveket és a 

hiányokra felhivja a figyelmet. Ép ily szükséges 

itt is felemliteni az idevágó irók műveit, pli Weber 

világtörténetét stb. stb. 
A második korszak szól tg-ban Jézus val: 

lásáról, annak eredeti formájában, melyben kitünő 

szabatossággal van összeállitva Jézus vallásának 
essencziája a négy evangolista irataiból. Csekély 
nézetem szerint itt is nem ártana megemliteni a 
legujabb külföldi szentirás magyarázók mtűveit nem 
a tanulókért, hanem a tanitókért, a kik papok is 

lehetnek idővel, s a kiknek kezeiben ápjniakbas 

pl. egy Lange nélkuosketetlen: l 

Egy kis kék spenszer alaku kabát és bő ve- 

patoknak az elbnyomalása. Béboenő tacogaka meg- 
látogatta a rajnai sereget. 

hatalmas császára III. Napoleon (kit az Isten se- Muühlhanusenben és másbelyeken is – 
igy Strasaburgban is parasztok ajánlkoznak az erő- 
ditési muűvekben önkéntes segédkezésre. 

Thionvilleben 50,000 ember összponto- 
sult, mi arra mutatna, hogy a Masel és Saar kö- 
zött hadmüveletek várhatók. A zuavok és turcok a 
Rajnánál vannak. Algir enrópai népessége aggódik 

a benszülöttek kitörhető felkelése miatt. A „France- 
szerint több ezér arab önkéntes érkezett Marsellebe. 

Basel, jul. 29 ről irják: Mac Mahon betö- 
Dél- Németországba, minden pillanatban vára- 

1 

E birt kiegészíti a eBayerisehe Nacbriohten. 
tudósitása, hogy a hét kezdetén ugy a Vogeseken, 
mint a Fekete erdöségben rendesen éjel közeled- 

nek a csapatok a Rajnához. 
Berlinből távirják, hogy a koronaherozeg 

Karlsruhéba, Frigyes Károly herozeg a rajnai had- 
sereghez érkezett. Itt igen félnek attól, hogy a 
francziák Vismár mellett fognak partra ezállni. (Vis- 
mar a keleti tengernek egy a szárazföldre nyuló 
ágánál fekszik, közel van Hamburghoz, Lübeckhez, 
sőt Berlinhez sincs távolabb mint 20-25 mért. 
földnyire.) 

A ,„N. Fr. Presset szerint a franczia hadse- 
reg kedd óta folyton a német határ felé vonul. 

Az ,Ind. belge" metzi levelezője is megerősiti e 

hirt. ,Mindhárom, Metz táján alakult tábor — irja 
e lap — kiürült. Az egész hadsereg előre indult. 
Az ujonnan elfogadott harczmód ez: Két küzdelmi 
vonal alakittatik, a harmadik - a gárdából álló 
— tartalékul szolgál. Az első vonal tüzel, a máso- 

dik előrenyomul, a harmadik támogatja azt." Egy 
tegnapi távirat szerint Párisból a csapatszállitások 
hétfő óta megszüntek. 

Katonai szaklapok véleménye szerint a porosz 
hadikészületek még koránt sincsenek befejezve: 
az csak hetek mulva fog megtörténni. De ugyan- 
csak katonai szaklapok szerint Napoleon elmu- 
lasztotta az időt, midőön még egy gyors lé- 
péssel a déli német államokat tétlenségre bir- 

hatta volna. 
A ,„Köln. Volkztg.4 ezt irja: „A legeleő ko- 

molyabb összeütközések Saarbrücken és Forbach 
tájékán várhatók, hol a francziákra nézve e Naho- 
vasut s a pfalzi vasut birtokba keritése Neustadt 
és Saarlouis közt nagy fontossággal bir, hogy egy 
részről Saarlonis s a Rajna közt a közlekedést 
megazakitsák, másrészről, hogy Mainz és Lan- 
dau kikerülése mellett nyitva álljon az ut, s egy 
eshetőleg Weissenburgból a Rajna felé nyomuló 
hadtesttel szövetkezhessen. Igaz, hogy ezen had- 
műveletek egyelőre csak másodrendt természe 
tüek, de azok szükségesnek, a Frankfurt, Darm- 

stadt és Manheim melletti rajnai sikság elfoglalá- 
sára, valamint Pforzheimon, illetőleg Durlachon 

át Dél Németország felé előnyomulására. 

A fentemlitett vaspályák birtoklása, valamint 
a pfalai terület elfoglalása nélkül a franoziák 
rajnai hadserege Metztzel együtt mindig voszélyez- 
tetve volna, a az nem is léphetne fel nagyobb nyo- 
matékkal. A német hadseregnek mindezeknél fogva 
épen ellenkezőleg az ellenséges tervek meghiusitá, 
sára kell törekedni s oda kell müködnie, hogy a 
Metz és Saargemünde közötti közlekedési vonal, 

valamint a Metztől Bietseh és Woissenburg felé 
vezető utak birtokába jöjjön. Ezen két fővonal 
körül fog legközelebb a harcz teljes erővel kis 
törni. 

A harmadik korszakban tárgyalja a vallásos 
eszmék történetét Jézns halálától a jelenkorig. E 
korszak átnyulik a második füzetbe is, a mely va- 
lószinüleg most van sajtó alatt és igy tüzetesen 
nem szólhatunk felőle. A 40-dik §-ban, a hol az 
üldözésekről szól, igen rövidnek találom az elő- 
adást s ép ezért mulhatlanul oda tenném azt a 
rövid jegyzést, hogy a ki az üldözésekről többet 
akar tudni, nézze meg ezt vagy amazt a külföldi 
vagy hazai egyháztörténeimet, mert ha a tanodá- 
ban lehetetlen kimeriteni bármely tudományt is, a 
tankönyvek irói igen helyesen cselekszik, hogy 
miután az ifju tudvágyát fölserkentették, egyszer- 
emind a kútforrások megmutatásával is szolgálja- 

nak. Azonban itt mind ez még nem késő, s azt 

hiszem, hogy szerző ebben engemet megelőzött. Ha 
ellenben csalódnám, ez esetben csak beteljesedik 
szerző óhajtása, miszerint: „ha a jó akaratu ös- 
mertetés hiányokra s bézagokra figyelmezteti, kö- 
telességének tartja azokat a lehetöleg kipótolni. 

A könyv kiállítása csinos, sajtóhiba alig van 
benne öt hat s ezek is betühibák, csak a 42 dik 
lapon van egy ,bekövetkendős e helet b 
kezendő.4 

san igazolni fogj 
tálytanitók pedi 
tak, melynek párja ninc 
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Halas. Sükösd Imre, Madaras. 

20 kr, Márk 30 kr, őzv. Váradi Sándornő 

t 

A porosz király azon kiáltványából, melyben 
Németországot felszólitja egy tengeri védsereg ala- 
kitására, kiomeljük a következő pontokat: ,„A né: 
met haza hajósai és hajótulajdonosai felszólittatnak, 
hogy erejüket s hajóikat a haza rendelkezése alá 

adják; a hajók meg fognak vizsgáltatni és becstl- 
tetni; a becsár azonnal kiadatik elölegül; az 
önkénytes belépök az északnémet szövetség tenge- 

ri haderejébe lépnek, ugyanazon jelvényeket vise- 

lik; a tisztek kittnő szolgálataik esetén továbbra 
is szoleálaiban fartatnak ; a harczképtelenek nyug- 

zesti ülnek; a hajók a szövetség hadizász- 
t ée fel: felszerelésüket az állam végzi; a 

naza v édelmében megsemmisitett hajók becsáron 

megfiiettetnek a tulajdonosoknak, ha ellenben épek, 
vigszakapják ; az a hajó, mely egy ellenséges pán- 

czélhajót tesz tönkre, 50,000 tallér jutalmat kap,— 

egy pánczélcsavar gözösért 30,000 pánczélütegért 
20,000, csavarhajóért 15,000 stb. tallér fizettetik 

jutalom gyanánt.4 

A földmivelés-, ipar- és kereskede- 
lemügyi m. kir. ministerium által a debre. 
czeni, keszthelyi és magyaróvári ftelsőbb gazdasági 
tanintézeteken a már közzétett módozatok szerint 
néptanitók számára tartandő gazdasági tanfolya- 
mokban állami ellátás mellett való részvétre a köz- 
oktatásügyi m. kir. ministerium ajánlata folytán 
következő néptanitók hivatnak be: A) A debrecze- 
ni tanintézethez: Botár Imre, Bánffy Hunyad. An- 
drási Mihály, Gyergyó-Sz.-Miklós. Hetesi Dániel, 

Szepessy József, 
Szécsény. Ács Ján. Almás Fertős. Sziklay Fer. 
Kistelek. Krenka Samu, Tothkomlós. Sághy Béla 
N.-Várad. Dolinay Gábor, Kötegyan. Balázsik György 
Rábó, Jártó Imre, Gyergyó-Altalu. Lőrincz Lajos, 
Nején. Novák Fer. Szatmár. Tóth Endre, Szemlak. 
Szabó Mihály, Gyalu. Lázár Józset, H Dorogh. 
Szabó Endre, Nyiregyház. Basa Péter, Érkőrös. 
Henye János, Sereden. Lukács György, Sz.-An- 
drás. Vágó Lajos, Márokpapi. Nagy Otto, Vámos- 
oroszi. Morvai Lajos, Sáros Patak. B) A keszthelyi 
tanintézethez: Kovács Antal, Kőszeg. Saringer Kár. 
Magyar Szerdahely. Tahó Fer. Szolnok. Sipőtz Fer. 
Hatvan. Horváth Fer. Hered. Hadanics Gyula, Hor- 
gos. Balla Mátyás, Endrőd. Hubczik József Znijó- 
váralja. Liebald Béni, Baksa. Lakatos Károly, 
Révkomárom. Kelemen Kár. Hosszufalu. Juhász 
György, Makó. Neumanovits József, Lugos. Mór 
Mátyás, Tricbswetter. Szabó Lajos Galambok. Be- 
hányi Imre, Török Becse. Szalay János, Kéthely. 
Laszlóvics Fábián, Szabadka. Bertha István, Batto- 
nya. Hruby Ferencz, Kossuth. Nemes János, Aba. 
Toth Lajos Gelje. Varga János, Szakony. Hübschl 
Sándor Esztergom. C) A magyar óvári tanintézet- 
hez: Wagner György, Kuczura. Kaléta Mihály, 
Bobró. Gombay János, N. Várad. Mayer Endre, 
Misérd. Donner János, Németboly. Schmidt, Ros- 
nyó Krum Károly, Ó-Kér. Relschl Ferdinand, Ora 
vicza. Chirilia Ferdinand, Lugos. Müller Józset, 
Kassa. Dölle Gyula, N Kikinda. Biblik János, 
Zsombolya. Posch Lajos, Sárvár. Axmann József, 
Velencze. Graad Miklós, Buziás. Végh János, Stomfa, 
Hegsza Józs. Pacsa. Hetvenyi Ist. Encse. Ricse Jó 
zeef, Buda. Egresits Ján. Mihály. Szebetich Fer. 
Pecsenyéd. Szeliánszgy Tamás, Horváth Zsidány. 
Krammer János, Nádosd. Schubert Jakab, Sz.-Er 
zsébetb. 

Áz illetők erről azon megjegyzéssel érte 
aittetnek, hogy á debreczeni tanintézetben aug. 1 én 
megnyittatni szándékolt tanfolyam kezdete, az idő 
rövidsége miatt augustus 7-ére halasztatott. A fen- 
nevezett behivottak, valamint a saját, vagy kül- 
dőik költségén jelentkezettek felhivatnak, hogy 
minden késedelem elkerülése végett mielőbb utra 
kelvén legfeljebh a tanfolyamok közzétett meg 
nyitási napját megelőző napon, tehát Debreczen- 
ben aug. 6-án, Keszthelyen aug. 7Tén, Magyar- 
Óvárott ang. 26, az illető tanintézet igazgatóságá 
nál jelenkezzenek, hol az előadások, és gyakorlati 
utmutatások rendje, valamint egyébb tudni valók 
iránt értesitést fognak nyerni. Áz állami költségen 
ellátandó néptanitók átalányát az illető intézeti 
igazgatók fogják vett utasitás szerint kifizetni. Pes- 
ten, 1870 évi julius hó 28 án. 

TV. Kinautatas 
a Kolozsvár sz. kir. városában alakitani czélba- 
vett magyar Eir. honvéd zenekar alapjára, ugyan- 
beak Kolozsvár városában A) kül monostor 
tizedben 1. Petró András és Tamási Tamás urak 

által gyüjtött önkénytes adakozásokról. 

Idb. Filker Elek 3 ífrt, Kiss Sándor 2 frt, 
, Andrágy Autal 80 kr, Rácz Sándor 50 kr, Linder 
lózsef 30 kr, Poszler József 30 kr, Gilovics Jó- 

zeet 30 kr, Benedek 50 kr, özv. b. Toroczkainő 
1 frt, Hirach Jakab 20 kr, Gaiser Antal 1 frt, N. 

N. 20 kr, Más is adott 40 kr, Egy bizonyos adott 

20 kr, Valaki adott 20 kr, K. K. 1 frt, Csiki Jó- 
zsef 20 kr, Tutschek Józsefnő 30 kr, Pataki Sán 
ágr neo ján János 20 kr, Valaki 20 kr, Jan- 
Mi ály 5 s huster 50 kr, Valaki adott 20 
Valaki nde p kr, Itjb. Medgyesi János 20 

kr, Jánosy Gerő 1 frt, N. N. 20 kr, Páll Jakab 
60 kr, Stadler 30 Er, N. N. I frt, Egy valaki 50 
kr, Dr. Szombathelyi 4 frt. A-1. összeg 24 írt. 

2) Farkas Mihály 

tése: özv. Szacsyai Ferencznő 1 frt, Barabás Jó- 
zsefnő 50 kr, Sinczki Ferenez 
goácz 50 kr, Csonka György 20 kr, Ranser Ven- 

Er, őzv. Müllernö 20 kr, Vikol Antal 7 frt, 
ozkay Péter 50 kr, Egy valaki 50 kr, CGanespk e 

Lotti 50 kr, Tamási Tamás 50 kr, özv. 

e Mihály 1 frt, Gyizintzy Mihály 50 kr, Balogk Jó 
zsef 50 kr, Csatlós András 40 kt, Halászi János 
50 kr, Kirmayer 1 frt, Balázs Márton 20 kr. A 
ősszeg 20 frt 85 kr. 

Kolláti István urak gyüjtése: Varkoly János 1 frt, 
Farkas József zsemlés 50 kr, Farkas János 10 kr, 
Grün Giza 10 kr, Kozma Lajos 10 kr, b. Huszár 
Emil 20 kr, Nagy János 20 kr, Rántz József 40 
kr, Ujfalvi Sándor 10 kr, Kovács Józset 20 kr, 
Benkő János 20 kr, Szabó Péter 40 kr, Pataki 
István 20 kr, Végh József 20 kr, Pál András 40 
kr, Klatrobetz Róza 20 kr, Cseke Antal 10 kr, 

Petmás András 30 kr, Bikfalvi Dani 20 kr, Szen- 
tzy Márton 20 kr. B.—1. összeg 5 frt 30 kr. 

2) Beddi István és Papp Mihály urak gyüj- 
tése: Nemes Kálmán 50 kr, Nagy József 10 kr, 
Ilyés Márton 10 kr, Levinger Áron 10 kr, Idősb. 
Kocsis Iatván 10 kr, Simon Jakab 20 kr, Horváth 
Ferencz várfalvi 10 kr, B. I. 20 kr, B.-2, ösz- 
szeg 1 ífrt 40 kr. 

3) Farkas György és Benigni János urak 
gyüjtése: Ságár Imre 20 kr, Csiki Mihály 1 frt, 
Kaszó Lajos 20 kr, Santar Ferencz 1 frt, Gergej 
Márton 20 kr, Rátz János 1 frt, Varga József 40 

N. N. 1. frt, Marsalkó Mihály 1 frt, ifjb. Bagaméri 
István 40 kr, Lászloczky Samu 1 frt, B. M. 1 frt, 
Bagaméri György 40 kr, Nagy jános 10 kr, Dani- 
el Károly 50 kr, B.—3. összeg 10 frt 30 kr. 

O) Az Iső kimutatáshoz belközép tizedből 
utólagoson: Both János pénzül 2 frt, br. Jósika 
Leó 1 drb. 100 frtos urbéri kötvény f. é. julius 
1-től folyó kamat szelvényekkel. Jelen kimutatás 
főösszege 63 frt 85 kr. és urbéri kötvényben 100 
frt eppben. 

Igy a jelen és megelőző 1I.–III. kimutatá- 
sok szerinti adakozások eredménye készpénzben 
623 frt 9 kr. 2 drb urb. kötvényben 200 frt. 

Kolozsvártt, julius 21-én 1870. 

UJDONSÁGOK. 
– ? Katonai vasúti munkások. Budán a pá- 

lyaudvarban nehány nap óta több ezredből kato- 
nákat gyakorolnak a sinek felezakgatása s lera- 
kásában. 

—– ? Vásárunk nagyon gyenge volt, minek 
egyrészt a háboruna constellatiok is lehetnek oka; 
még a bires szegedi szappanyosok sem látogatták 
meg városunkat ezuttal jeles szappanyukkal. Az 
augustusi vásár egyébiránt mindig a gyengébbek 

Sárosi Elek urak gyüj- 

frt, Feichtinger 

amási 
Kertész János 20 et 

közé tartozik városunkban; az idei pedig, ugy lát- 
szik, a többiek között loggyengébb lesz. 

—? Fogarassy Mihály erd. püspök mult hó 
23 kán érkezett haza Rómából K. Fejérvárra, hol 
a papságon és ifjuságon kivül egy városi küldött- 
ség is tisztelgett, megköszönte szabadelvü magatar- 
tását a zsinaton. 

—– ? Vettük a kegyesrendiek vezetése alatt 
álló kolozsvári róm. kath. főgymnasium tudósitvá- 
nyát. E szerint nevezett főtanodát látogatta a mult 
1869/70. tanévben összesen 503 tanuló; ebből nem- 
zetiség szerint magyar volt 248, román 203, ör- 
mény 39 s német 13; vallás szerint pedig 288 
róm. kath., 162 gör. kath., 42 gör. kel., 3 ágost., 
4 ev. ref., 3 unitárius és 3 hébervallásn. Az érett- 

ségi vizsgára jelentkezett 50 8-ad osztálybeli kö- 
zül 3 visszalépett, 3 kittinően, 29 egyszerüen érett- 
nek találtatott, 15 pedig visszavettetett. Előadáso- 

kat tartott 12 rendes tanár a kegyesrendiek közül, 
egy helyettes tanár a rajzból, mely e tanévben 
már rendes tantárgy volt az algymnasinmban. 
Ezenkivül volt még 3 rendkivüli tanitó a franczia 
s román nyelvre, s a testgyakorlatra. 

—- ? A posti vakok intézetének, városunkban 
időzött, volt 9 növendéke hétfön reggel hagyta el 
városunkat. Innen Szamos Ujvárra mentek, honnan 
a következő helyeket fogják meglátogaini: Dézs, 
Teke, Bátos, Szász-Régen, G.-Szent Imre, Maros- 
Vásárholy, Szitás Keresztur, Segesvár, Udvarhely, 
Csik Szereda, Kézdi Vásárhely, Sepsi-Szent György, 

Ilyofalva, Brassó, Feketehalom, Fogaras, Ujegyház, 
Szeben, Szerdahely, Szászváros, Vajda Hunyad és 
Hátszeg, innen aztán Magyarországba. Moelegen 

ajánljuk e szerencsétlen embertársainkat a vidéki 

közönség kiváló figyelme s részvétébe, annyival is 
inkább, mivel jeles ezenőjükkel valódi műélvet 
nyujtanak, 

- é Báró Eötvös József közoktatási minisz- 
ter ő exclia országos régészeti tanácsot 

szándékszik szervezni, melynek feladata leend a ha- 
zai műemlékek fentartása s általában régészeti 
tügyekre vonatkozólag a kormányt tanácsa s javas- 
lataival támogatni. 

—– Az archaeoloniai értesitős legujabb szá- 
mából következő érdekes adatot közöljük a buda- 
vári ásatások alkalmával talált kriptáról : A budai 
várőrségi templom déli oldalán fekvő sekrestyéje a 

miniszteri nagy épülethez csatoltatván, bontás al- 
kalmával a sekrestye padolata alatt bolthajtásra, 
ez alatt pedig sirboltokra akadtak. Nehogy az épi- 

tégz, felügyelőség vandaliamusról vádoltassék, 
nril 

B) Hidelvi tizedben 1) Bartha Jözsef és 

kr, Szatbhmári János 40 kr, Bodolai József 50 kr, 

van fenntartva, s több csinos, jó állapotban levő 
falfestménynyel, a halálra vonatkozó sz. irásbeli 
felirattal, számozott koporsófülkékkel bir. Minthogy 
a sekrestye alatti sirbolthól az egybázi szentély 
alatti nagyobba lehet jutni, hol még elég hely van 
az előbbi sirboltból kivett koporsók számára, ren- 
deltetett, bogy : a jegyzékkel ellátandó koporsók 
kellő tisztelettel helyeztessenek át, és a templom- 

kripta befalaztatván, a szentély alatti egyik sze- 
lelő ablak ajtóvá alakittassék, melyen át a sir- 
boltba lehessen jutni. Az, hogy ott 7—8 sarcophag 
találtatott, puszta mese. A koporsók jobbmódu hol- 
takról tanuskodnak , 
készitve. Egyikén kzögekkel kivert következő fel- 
irat volt : 
HIC IACET MISER PECCATOR MATMIAS SAJ- 
NOVICS DE kALOZ. OBIIT DIE 31 DECEMBRIS. 

1780. 
ANNO. 

A huollán selyem takaró volt; ilyennel volt 
födve az egész koporsó is.. Egy másik egészen ép 
tölgyfakoporsón csinosan festett feszület látszott, e 
hulla kezében, mint az olsőbbiében, feketeszemü 
olvasó volt, hasonló fakereszttel. Egy kisded fején 
a korona és sárga atlaszruha még ép vala; egyik 

dregben pedig minden koporsó nélkül szerzetes fe- 

küdt. egész testét feketés mez födé, feje téglán 
nyugvék, és ezen szintén a fekete csuklya nyomai 

látszottak. Minthogy a koponya a csuklyótól el- 
válva, a talajon feküdt, némelyek ebben Martinovits 

hulláját vélték látni ! 
—- ? Gyilkosság. Közelebbről Szatmármegyé- 

ben Nyirmeggyes község határán egy fejszével ösz- 
szedarabolt ismeretlen nőt találtak eszméletlen ál- 
lapotban. Sulyos sebei daczára még nyolcz napig 
élt, de gyilkossát nem tudta megnevezni. 

— (Necrolog.) Blási Ágnes, néhai Blási 
István cs. kir. százados leánya, életének 75-.dik 
évében, végelgyengülés következtében f. évi julius 
hó 31-kén délben jobblétre szenderült. Hült tete- 
mei id. Hincz György családi köréből - a mely- 
ben mint családtag 36 évet töltött - f. é. augustus 
2-kán d. u. 6 órakor a köztemetőbe örök nyuga- 
lomra elhelyeztettek; lelkéért pedig az engesztelő 
sz. áldozat a piaczi nagy-templomban aug. 3 kán 
délelőtt 10 órakor az egek Urának bemntattatott. 
Béke poraira ! 

Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet for- 
galmáról julius havában 1870. 

Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról 61,962 ft 11 kr. 

Havi, rendes és rendkivüli beté- 
telek 132,5209 , 98 , 

Könyvdijakban.. 61, 30 , 
Kamat, feldij és váltódi) . . 10,792 , 73 , 
Bélyegdijakban . 509 , 15 , 
1267 tag által visszafizetett köl- 

csön . 612,484 , 51 , 
A bevételek összege 318,339 , 78, 

Kiadások: 
1218 tagnak kölcsön . . 595,989 ft O6 kr. 
Tisztviselök fizetése. 455 , 33 kr. 
Irodai kellékekre.. 26 t 6 kr. 
Bélyegre . 540, — , 
Segélyezésre ......... 3, , 
Kisdedóvódáknak. 50, —, 
Tőke-visszafizetés . . 133,819 , T74, 

Pénztármaradék 87,455 , 84, 

818,8309 , 78 , 
Kolozsvártt, julins hó 31. 1870. 
Klatrobetz, Geltch János, Wagner Frigyes. 
igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

KÜLFÖLD. 
A ,Times" leleplezései az angol kabinetben 

roppant elkeseredést idéztek elő Poroszország el- 
len, mert azokból határozottan lehet következtetni, 
hogy Bismarck is résztvett az összeesküvésben. 

Róma, augusztus 1. Francziaország hivata- 
losan jelentette ki, hogy seregei 10 én végkép el- 
hagyják Rómát. A bibornokok sürgetik a pápát, 
menjen Máltába. 

Flórencz, augusztus 1. A londoni, bécsi és 
flórenczi kabinetek közt sürüen váltatnak jegyzékek 
nemeralitás érdekében. 

Londo n, jul. 29. A Moruing Post! a „Nordd. 

Allg. Z.4 azon vádját visszautasítja, hogy Anglia 
a semlegesség köpenye alatt hamis játékot üz, és 
azt mondja, hogy a ,Nordd. Allg. Ztg. hangja 
egyenes fenyegetés Augliára nézve. 

bLondon, jul. 29. A „Morning Poat és a 
„Times azt követelik, hogy Angliának, ha semle- 
gességi jogai fenyegettetnének, kötelessége azoknak 
tiszteletet szerezni. 

A ,BroadArrow', katonai szaklap szerint 
több, Woolwiohbon állomásozó üteg rendeletet kapott 
készen lenni a közép tengeri kikötökbe menetelre, 
hogy ott más csapatokkal együtt egy figyelő had- 
testet képezzenek. 

Egy másik katonai lap azt jelenti, hogy a ne 
héz ágyuk tartaléka rögtön Maltáb 
közép tengeri hajórajhoz ; maga a 

felirataik még nem voltak el- 

részére. Porottonttás szlntén vásá 
lovakat. 

Mint Kopenhágából 24-ről ik, 
talánosan azon hir volt elterjedve, hogy 
ország óhajtásaival összhangzólag, 
megigérte, miszerint barátságos semleg 
fönntartani. A cabinettel jó viszonyban 
pok nagyon ellenséges indulatot tanusitnak 
roszország iránt, és kijelentik, hogy nem 
Dánia, hanem éjszaki Scandinávia jövőj 
háboru eredményétől függ. - A svó 
majdnem egyhangulag Francziaország mellet 
latkoznak 

Kopeonhágából pedig jul. 29 rő 
a távirat, hogy a franczia hajóhad a ki 
van. A hadipárt minden erőlködése daczára 
mány szigoru semlegességet határozott el. 

Kopenhágából 28 ról irják, hogy 
pánczélos fregatból álló franczia hajóha 
határon volt észlelhető. Azt 20 ezállitó haj 

Fonrchanx admiral a „Renard" aviso- naszác 
egy hadsegédet küldött az ottani követhez. 

Az antwerpi elsánczolt tábor erödei teljesei 
föl vannak szerelve, s védállapotba helyezve. Arr 

nézve, hogy ama hely készen lehessen rendelteté 
gének megfelelni, még csupán a fellegvárak föl 

szerelését kell bevégezni. 

Flórencz, jul. 30. Az Opinione 
lenti: A franczia csapatok Civita- Vecchiát elhagy 
ni kezdik. 

Mint Florenozbóől 29-ről irják, La 
kamarában azon nyilatkozatot tevé, hogy a m 
nói fegyveres tüntetések fegyver- erővel fognak 
nyomatni. 

Berlin, jul. 30. Az itteni körökben igen 
neheztelnek Angliára, mert Francziaországot pártol- 
ja az által, hogy ló. és köszénvásárlásokat megon 
ged neki. 

Poroszország roppant szigorral fojtja el am: 
magvakat, melyekről azt hiszi, hogy a francziáb 
által szitandó lázadássá fejlödhetnének. Észak 
Schleswigben tömegesen fogják el az állitólag dán 
izgatókat. Hannoverában két velf párti lap szer 
kesztősége minden ok nélkül bezáratott s lapjo! 
további megjelenése megtiltatott. A porosz kormány 
nemcsak ellenszenvü lapot, hanem neki nem tet. 
nyilatkozatot sem türend területén. A mecklenbu 
strelitzi kormánynak, mely nem érez Poroszorszá 
iránt valami különös rokonszenvet, Bismarck gró 
tudtára adta, hogy ha az országban a rendet n 
akarja fentartani, ő küld oda biztost, ki az orsz 
igazgatását átvegye. 

Az amerikai hajóhad tényleges beavatko 
sáról szárnyalt hireket a gondolkodó poli 
humbug nak tekintik. Valóban azt beszélik ogy 
Farragut amerikai tengernagy hajóraja az 
tengeren csupán 5 hadihajóból áll, melyek k: k 
nyai ismételve erősitették, hogy az Unio szig 
semleges marad. 

Legújabb. 
Florenecz, aug. 1. Mint az „Independ 

állitja, Florencz, London és Bécs között éléni 
gyalások folynak, hogy kölcsönös garantiák álta 

brit kormány elhatározásait, melyek az olas 
vaslatokkal nehézségeket látszanak szembe ál 
— még várják. 

Flórencz, aug. 1. Speziában a ha raj 
része parancsot kapott hogy Toscana és a 
lam partjain czirkáljon. A fegyverkezések mind 
folynak. A hadügyminiszterium mindent elők 
tett a sereg mozgósitására. A kamara bizot! 
megszavazta a kért 16 milliót a sereg föls 
sére. Minden vasúton hadcsapatok szállitta 
minden kikötöben a legnagyobb tevékenység 

Bécs, aug. 1. Az ,Oes terrelehisehe c res : 
pondenző Ausztria fegyverkezésére vonatk, in 
den hireknek határozottan ellentmond. 

Varsó, aug. 1. A varsói oros 
fog nagyobbittatni; az itt levő 00,000 bre 
orosz katonák nem fognak föls . 

A porosz összpontositás nem haladt 
mint a franczia; mert a gárda meg gne 

Berlinben volt. 

lenne a keleti partokra szállitandi 
nehézséggel jár és minden vala 
műt fel fognak használni. A kel 

kenatein parancsnokol és a franc 

tevékenyebben mkbbk 



mTLoS. 
Mirdetménmny. 

A kolozsmonostori r. cath. alapitv. uradalom gondnoksága részéről közhirré 

tétetik, hogy az uradalom kolozsmonostori két egymás mellett levő négy-négy
 kövü-, 

egyik szitás, másik egyszerü lisztelő malma külön-, ugyszintén a volt papiros ma- 

l0m melletti 2 kövü lisztelő malma megint külön nyiivános árverés útján, folyó 
1870ik év augustus hó 10-kénm a kolozsmonostori uradalmi gondnokság iro- 

dájában reggeli 10 órakor a többet igérőnek három egymásután következő évre, 
azaz 1870-ki nov. 1.ső napjától kezdve 1873-ki oct. utolsó napjáig haszonbérbe fog- 
nak adatni. 

Miről az illetők oly hozzáadással értesittetnek, hogy 

zel ellátni sziveskedjenek; addig is az árverési feltételek a 
irodájában megtekinthetők lévén. 
A nestekte r. kath. alapitv. uradalom gondnokságától. Kolozsmonosto- 

ron, jul. 18 án, 1870. 

T TALOS. 

27 (2-8) 
á Kem. 284. 187 

magukat kellő bánatpénz- 
z uradalmi gondnokság 

(GS29) (1—4) 

Haszonbéri hirdetmény. 

Az előpataki 

BORVIZKÚTAK 
haszon élvezete, a jövő év Szentgyörgy napjától kezdődőleg hat egy- 

másután következő évekre, a legtöbbet igérőnek a f. év 

September 18-kán Előpatakon 
tartandó árverezés alkalmával haszonbérbe adatik. 

Mind azok, kik a haszonbér kivételében szólani akarnak, s a 
haszonbéri feltételek öszves pontjait részletesen is megtekinteni óhaj- 

tanák, megtekinthetők Előpatakána fürdő birtokosságnál, 
Brassóban C. Sterio pénzváltó irodájában, Sepsi- 
Szent-Gyórgyón IHogdiám urak kereskedésében. 
Az előpataki fürdői Birtokosság julius 24-én tartott gyüléséből. 

ULITZ ÁGOSTON, m 

s a 

A legjobb szerkezetü s 
tüz- és betörésmentes = 

Pénz- és könyv- vas- -- 
- e 

SZEKRÉNYEK s = — 
- 

— 
európai hirü bécsi egz 

gyárából 
gyári áromn nsn z e 

KAPHATÓK: - 
TóLLY és HUTFLESZ sáás 

erdélyi főraktárokban gn =s 
MKolozsvártt. s e s 

EIu Rajzok és árjegyzé 
kek kivánatra ingyen és 

bérmentesen 

Fmm 

CZETZ IÁNOS és TÁRSA 
(Kolozsvártt, középutcvza Folly-ház.) 

Ajálnják megnagyobbitott, s izletesen berendezett 

első bécsi butor-raktárukat, 
melyben kaphatók, vagy tetszés szerént megrendelhetők: mindenféle 
szinű s modoru, ugy egyes, mint berendezéshez szük- 
séges egész rend-butorok, a legujabb, s ízletesebb minta szerént. 

Ujonan berendezett kárpit- és asztalos úzlet-águnkban elválalunk 
mindennemű kárpit- és asztalos munkákat, szoba-díszitménye- 
ket és mü-léczezéseket, úgy helyben, mind vidékre is. 
M Raktárunkban kaphatók a legszebb s ujabb bu- 

tor-szövetek, kész paplanok, lószőr, s ruganyos-mátrá- 
czok, szőnyegek. 

Továbbá: álló- és aranykeretü-tűkrök gyári áron. 
N Mindennemü női-divat czikkek, ruhakelmék és gy 

felőltők, jutányos árért. 

3986 

(sz) Molozsvártt e-, 

nagy Bazárban 
2 O0 darab 

ízztakarók, nagy választékban és jutányosan kaphatók. 
me Árjegyzék kivánatra ingyen és bérmentesen. 

cSAPÓ SANDOR. 
Kolozsvártt stemm J. Pesten Mach és Stein 

könyvkereskedésében kapható: 
mu A vegy- és műtannal foglalkozó közönség figyelme következő 

jeles műre hivatik fel: 

Ugyanesak 
eteim Jánosnál 

kapható: 

Egy falat kenyér története. Le- 
velek az ember életéről. Mindkét nem- 
beli növendékek számára Mácé J. 

nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. 

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s 
betürendes sorba aká Kiss Mi- 

hály, unitárius esperes és árkosi 
pap. Ára kemény kötésben 1 ft 60 kr. 

Dózsa Dániel. Az északi fény 
Regény három kötetben. Ára 3 frt. 

Szerelmi pikántériák a franczia 
udvari életből. Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Az 1735-iki zendülés története. 
Történeti korrajz a XVIII, század- 

ból. Irta K. Papp Miklós. Ára 1 frt 
20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr. 

A kis Andor és Zoltan köny- 
ve. Elemi magyar Olvasókönyv. 
Mindkét nemü népiskolák I-ső és 
TI-dik osztályainak számára irta 
Pánczél Ferencz. Tizenkét csi- 
nos fametszettel. kemény köt. 50 kr. 

—— 

. , (a-2) 

Kiadó 
két egymásba járó szoba 

szentegyházutczában 4706 sz. alatt. 

(320) 

Die chemische Technologie 
als Leitfaden bei Vorlesungen an Universitüten, technischen Lehranstalten , 

Mit 289 Holzschnitten. 
Nagy 8-rét, XVI. és 824 lap. Ára 31/, tallér. 

Karaffa és az eperjesi vértörvényszék 
Történeti korrajz Irta K. PAPP MIKLÓS. 

Második bővitett és javitott kiadás. 2 kötet. Ára 2 frt. 

AMHIN F. Gyakorlati tanmenete a 

framczia-nyelv gyors és könnyü megtanulására. 
S-ik ujra átdolgozott és bővitett kiadás. 

Átdolgozta MUTSCHENBACHER ALAJOS. I. folyam. Ára 60 kr. 

Erdélyi telekkönyvi rendtartás 
függelélkel. 

Hivatalos kiadás. - Ára 2 forint. 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ára 40 kr. 

Mözségi Malauz, 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

Az uj polgári perrenmdtartás. 
Bevezetési rendeletekkel, és az ügyrenddel kiegészitett zsebkiadás. 

Ára 80 kr. 

Rendeletek tára. 
1870-ki folyam, 1-ső és 2-ik füzet. 

Igazság ügy miniszteri rendelet a telekkönyvi rendtartásnak Erdélyre való 
kiterjesztése iránt 60 kr. 

Magyarországi Törvényel és 
Remnmdeletek tára. 

Kiegészitő jegyzetekkel. Szerkeszttete Ökrös Bálint. 
1. folyam 1867. Ára 3 frt. II. folyam 1868. 2 kötet 5 ífrt 60 kr. 

186G5/S-hi TÖRVENV-CZHNáNáENá 
8-ad kiadás kötve .S8frt- kr. 

Zsebkiadás vászon kötésben 2 frt. 2 frt 80 kr. 
füzve 2 

30 
z 

Az 1869-ki Törvényezikkek 
Az uj 

polgári törvénykezési rendtartás. 
Második, az öszves függelékkel, miniszteri rendeletekkel és a birói ügyviteli 

n 

Főnyeremény 25 
Huzás Is70 augustus 15- 

Törvényesen bélyegzett 
Részjegyek, 

addig érvényesek, a mig azokra a 250,000 frtól 104- 
7 frtjával, 

10 darab 68 frt. 20 darab 135 frt. 

Nyeremény lajstromok ingyen. 

Rothschild és 

Magy kl. d-sorsegyek az18/0- K evről O,DOF0 frt. Legkisebb nyeremény I04-200 frt. 

200 frtig terjedő nyeremények egy huszad része nem esett: 

az összeg készpénzben beküldése, vagy utánvét mellett. 

ERécs, FPosígasse Nro. 14. 

szabályokhoz tartozó mintákkal bővitett hivatalos kiadás. Ára 1 írt 40. 

(272) (?-12) 

Striberny Stanislaus, 
fegyvergyárnok és szállitó a cs. kir. had- 
sereg számára. 

Ta Raktár Mariahilferstrasse Nr. 90. 
T Saját gyár Hütteldorf Bécs mellett 

legjobban osztályozott raktárt tart minden- 
féle vágó-, szuró- és lőfegyverek- 
ből, vadász- és vivóeszközökből, 
lovaglószerekből, fegyver és fel- 
szerelési czikkekből, hátultöltő- 
fegyverekből, revolverek- és ter- 

emn. 
(9—10) 

t árs a legjutányosabb gyári áron. 

jesittetnek. 

sowie fűr Chemiker, Techniker, Verwaltungsbeamte, Apotheker und Gerichst-- 
árzte. Von J. H. Wagner,. Siebente verbesserte und vermehrte Auflage. 

Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a mx 

vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 
jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 
korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 

Értekezhetni ott helyt. 
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(B14) (4- 

60 darab disznó 
van eladó, a legjobb fajból, Udvarhely- 
széken Pálffi Dénezsnek bemezédi jó- 
szágám, 20 darab 21/,, 40 darab 11/- 
éves. Értekezhetni Tarcsafalván gaz- 
datiszt Sándor Zsigmonddal, utolsó 
dosta Székely Keresztúr. 

(es7) (1—15) 

Maszonbér. 
Tordavármegyében Mező Rütsön 

Marosvásárhelyhez 11/, óra járásra, ez 
829 holdból álló tagositás alatt lé- 
vő birtok, erdővel, szöllövel, hozzá tar- 
tozó lak- és gazdasági épületekkel ; ugy- 

zerolokból saját gyártmánya szerint a k 

Részletes árjegyzékek kivánatra in- s 
gyen szolgáltatnak. Megrendelések a fel-6 
adás, vagy rajzminta szerint pontosan tel- 

mint: teljes instructioval felszerelve 
1871 Szentgyörgy napjától kezdv 
6 egymásután következendő évekre bér 
be kiadandó, vagy örök áron is el- 
adó. Értekezhetni levél útján Ürmösöv, 
utolsó posta Nagy-Ajta , 

MAURENR IHÁLVYLVAL. 

Demjén László 
könyv- mű- és hangjegy ke- z 

reskedésében 
KOLOZSVÁRTT. 

Főpiacz : 

legujabb könyvek, képek, 
HANGJEGYEK 

valamint kitünő 

csizomgorálkgyári áron 
folyvást kaphatók. 
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